

表决 参院“火速”通过协议
待批 只等拜登签字后生效

第103次,美国会批准提高债务上限

美国参议院1日晚以63票赞成、36票反对的表决结果,“火速”批准民主党籍总统拜登与国会共和党籍众议长凯文·麦卡锡就提高联邦政府债务上限达成的协议相关法案,从而避免美国债务违约。

“火速”通关

这是自第二次世界大战结束以来美国国会第103次调整债务上限。法案5月31日已在众议院获得批准,在参议院过关后,只待总统拜登签字生效。法案提出暂缓联邦政府债务上限的效力至2025年1月1日,并对2024财年和2025财年的开支进行限制。

美国参议院设100个议席。据路透社报道,参议院多数党领袖、民主党人查克·舒默和少数党领袖、共和党人米奇·麦康奈尔推动法案通过。舒默当晚在表决结束后说:“美国能舒一口气了……我们正避免债务违约。”

拜登赞赏国会及时批准这一法案,表示将尽快签署。他定于2日晚7时再次发表声明。

今年1月19日,美国已触及31.4万亿美元的债务上限,财政部随后采取“非常规措施”避免债务违约。财政部长耶伦屡次警告,国会须及时采

取行动,否则相关措施到6月5日将用尽。

党争不断

美国政府因长期财政赤字需要不断提高国会设定的债务上限,债务上限问题逐渐沦为民主、共和两党的争斗工具。两党数月来就提高债务上限问题“缠斗”不断,尽管美债违约已进入“倒计时”,两党依旧进行最后的“极限拉扯”。

据路透社报道,共和党人坚持以削减政府开支为同意提高债务上限的条件,起初未获民主党人接受;白宫方面则推动征收“富豪税”以增加政府收入,又遭共和党人强烈抵制。最终,牵头谈判的拜登和麦卡锡双方团队找到妥协方案,不触碰防务和退伍军人开支、社会福利和医保项目,转而拿一小部分国内“可支配”项目“开刀”,5月28日晚才达成债务上限协议。

协议相关法案5月31日在共和党掌控的众议院以314票赞成、117票反对的表决结果获通过,其中165名民主党人投下赞成票,多于投票支持的149名共和党人。投下反对票的共和党人数也多于民主党人。众议院共435个议席。

危机无解?

据美联社报道,共和党强硬保守派众议员认定麦卡锡谈妥的协议就削减政府开支力度远不及预期,原本有意提出罢免麦卡锡动议,但因凑不够支持票数而暂时作罢。以共和党团“自由核心小组”为首的强硬保守派在今年1月众议长选举中多次阻挠麦卡锡胜选,致众议长出现160多年未见的尴尬“难产”。麦卡锡被迫作出大幅让步,包括同意任何一名众议员都有权提出罢免动议。

共和党强硬保守派代表人物、国会众议员玛乔丽·格林没有支持罢免麦卡锡这一想法。作为麦卡锡最亲密盟友之一,她认为,把麦卡锡赶下台会导致共和党人因内斗白白浪费众议院多数优势,这会让“美国民众彻底恶心”。

虽然美债违约的警报短期内解除,但分析人士指出,美国政府多年“寅吃卯粮”累积的债务危机并未得到根本缓解乃至解决。两党无法达成有质量的治本方案,外界所能期待的最佳结果,无非是美国再度提高债务上限。长期看,华盛顿在化解巨债方面表现出的政治失能,正严重动摇美国信誉,不免加速美元霸权衰落。 海洋(新华社电)

【倡议】和协议
中方敦促美方立即改弦更张,停止推进并立即撤销所谓“倡议”和协议

坚决反对美与台湾任何形式官方往来

新华社北京6月2日电 (记者曹嘉玥)针对有报道称美台在华盛顿签署“21世纪贸易倡议”第一阶段协议,外交部发言人毛宁2日在例行记者会上回答相关提问时表示,中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,敦促美方立即改弦更张,停止推进并立即撤销所谓“倡议”和协议。

“中方坚决反对建交国与中国台湾地区进行任何形式的官方往来,包括商签任何具有主权意涵和官方性质的协定。”毛宁说,美官方执意与台民进党当局推进所谓“21世纪贸易倡议”谈判,执意签署有关协议,严重违反一个中国原则和中美三个联合公报规定,严重违背美方作出的仅与台保持非官方关系的承诺。“中方对此强烈不满,已向美方提出严正交涉。”

毛宁表示,所谓“倡议”不过是美方打着经贸合作的幌子,对台予取予夺、敲骨吸髓的“指挥棒”,是民进党当局为谋“独”私利,不惜出卖台湾同胞和企业切身利益、“害台”“卖台”的“投名状”,是美虚化掏空一个中国原则的最新例证。

“我们再次敦促美方恪守一个中国原则和中美三个联合公报规定,立即改弦更张,停止与台开展任何形式的官方往来,停止推进并立即撤销所谓‘倡议’和协议,停止向‘台独’分裂势力发出任何错误信号,否则由此造成的后果必须完全由美方承担。”她说。

新华社北京6月2日电 国台办发言人朱凤莲2日答记者问表示,我们坚决反对美国与中国台湾地区商签任何具有主权意涵或官方性质的协议。民进党当局不惜出卖台湾企业、民众利益,拼凑所谓对美关系“成绩”,不得人心,只会害己害台。

有记者问:民进党当局6月1日与美国签署了“美台21世纪贸易倡议”首批协议。对此有何评论?朱凤莲作上述回应。

俄称挫败乌克兰在俄境恐袭企图

据新华社北京6月1日电 综合新华社驻外记者报道:俄罗斯国防部6月1日说,俄方击退了乌方人员在俄罗斯别尔哥罗德州发起的三起袭击,挫败乌方恐袭企图。

俄罗斯国防部发言人科纳申科夫6月1日通报说,莫斯科时间当天凌晨3时,在对俄罗斯别尔哥罗德州民用设施进行密集炮击后,两个摩托化步兵连规模的乌方人员在坦克协同下企图入侵该州。俄武装力量和联邦安全局下属边防和其他部门联合行动,击退了乌方人员在该州舍别基诺方向发起的三起袭击,乌方恐袭企图被挫败。

德国要求俄罗斯关闭驻德部分领馆

据新华社北京6月1日电 综合新华社驻外记者报道:德国外交部发言人克里斯托弗·布格尔5月31日在记者会上表示,德国已要求俄罗斯在今年年底前关闭俄驻德5个总领馆中的4个,此举是对俄方此前宣布限制德驻俄外交官数量的回应。目前,俄罗斯在德国莱比锡、波恩、法兰克福、汉堡和慕尼黑设有总领馆。布格尔还表示,德国也将大幅削减其在俄外交存在,具体措施包括从11月起关闭德国驻加里宁格勒、叶卡捷琳堡和新西伯利亚的总领馆。

出席军校毕业典礼从演讲台回座位时 拜登被绊又“摔了”

现年80岁的美国总统拜登1日在科罗拉多州出席美国空军学院毕业典礼期间摔倒在演讲台上,引发媒体普遍关注。白宫回应称“他没事”。

据英国广播公司报道,拜登是美国迄今最年长的在任总统,他当天与全部921名毕业生握手,站立大约一个半小时。在演讲台上走动时,拜登突然背朝台下侧身摔倒,后被三人扶起,看似无碍。他随后自行走回座位。

现场视频显示,拜登起身后似乎用手指向支撑演讲提词器的一只黑色沙袋。白宫通讯联络办公室主任本·拉博尔特在社交媒体上称“他没事”。拜登本人当天晚些时候返回白宫,对媒体记者笑称:“我被‘沙袋攻击’了。”

拜登4月25日正式宣布谋求连任。他如果胜选,开启第二个总统任期时已82岁。按照英国广播公司的说法,不少批评人士认为拜登的年龄已不适合连任总统。近期有民调显示,多数美国选民担忧其高龄。

另据美联社报道,拜登多次被人拍到不慎摔倒,包括在登上“空军一号”总统专机舷梯时,以及在家乡特拉华州骑自行车准备下车时。拜登最近一次例行体检是在今年2月,当时白宫医生凯文·奥康纳说,拜登“仍然是健康、有活力的80岁男性”,“可以胜任总统工作”。 海洋(新华社电)



在参加欧洲政治共同体领导人会议间隙 武契奇与科索沃当局领导人短暂会面

塞尔维亚总统武契奇与科索沃当局领导人维约萨·奥斯马尼1日就科索沃紧张局势短暂会面。

在德国总理朔尔茨、法国总统马克龙和欧洲联盟外交与安全政策高级代表博雷利参与下,武契奇与奥斯马尼在欧洲政治共同体领导人会议间隙短暂会面。第二届欧洲政治共同体领导人会议1日在摩尔多瓦布尔博阿克举行。

武契奇没有就会面情况发表言论。法国和德国领导人呼吁缓和科索沃当前危机,重新举行科索沃地方选举。

马克龙说,科索沃北部4座城镇4月举行的地方选举“投票率不足5%,显然不是合法条件”。他和朔尔茨都呼吁,在科索沃的塞尔维亚族人参与下“尽快在那4座城镇重新举行选举”,希望塞尔维亚和科索沃当局下周给出“明确答案”。

武契奇表示,4座城镇“所谓的”当选行政长官应离开,同时科索沃当局应撤出特警。“塞尔维亚将尽一切努

力缓和紧张局势,”武契奇说,“他们(塞族民众)的意愿非常坚决,他们要求撤走特警。”

奥斯马尼称,有可能重新举行选举,但条件是塞尔维亚方面停止鼓励科索沃塞族抵制选举。

科索沃是原南联盟塞尔维亚共和国的自治省,1999年6月科索沃战争结束后由联合国托管。2008年2月,科索沃单方面宣布独立,塞尔维亚始终坚持对科索沃的主权。

4月23日,科索沃北部4座城镇举行地方选举,当地占人口多数的塞族居民予以抵制。在投票率不足3.5%的情况下,行政长官均由阿尔巴尼亚族人当选。

5月26日,科索沃当局派遣特警强行护送阿族当选长官上任,触发与塞族居民的冲突。 惠晓霜(新华社电)

上图6月1日,摩尔多瓦总统桑杜(右)欢迎前来参加第二届欧洲政治共同体领导人会议的塞尔维亚总统武契奇。 新华社记者 连漪 摄